

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

**ELOFIZETESI AR:**  
**Helyben:** Vidéken:  
 Egy óra. . . . 1 kor. Egy óra. . . 1 kor. 50 fill.  
 Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felelős szerkesztő:  
**UJ. MÓRICZ PÁL.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

## A debreczeni egyetem temetése.

— A tiszántuli ev. ref. egyházkerületi közgyűlés harmadik napján. —

Debreczen, május 26.

# A Kiss Albert urék sajtja tehát érni fog . . . Azt pedig, hogy Debreczenben valaha harmadik egyetem lesz: — felejtjük el.

Jobb ha most mondunk le róla, mint később; mert a harmadik egyetem a tiszántuli ev. ref. egyházkerület 38 képviselőjének a döntése után Szegedet, vagy Kassát fogja megilletni. Ottan előleges áldozatot is készek hozni az egyetemért; itt csak a pénzek gyűmölcsöztesítésén fő a nagytiszteletű és kevesbé nagytiszteletű urak feje.

Most alkalom volt, a pénzfedezet is meglévén rá, hogy oly országos tanterők megnyerésével, mint Biró Lajos, Dézsi Lajos, Fiók Kálmán, Dóczy Imre és a többiek, beállítsuk a bölcsészeti kart és a tanárképzőt.

Ez azonban a közgyűlés bölcs többségének nem kelven, ezentul, sem a kormányval, sem a protestáns közönséggel, melyet a fillérekért sipal-dobbal, présel sajtolunk, de még az egyetemért versenyző városokkal sem beszélhetünk olyan óhátrol. Kiadtuk a szegény égi bizonyítványt a sivárságunkról, hogy nekünk az egyetem nem kell, mi az egyetemre érettek nem vagyunk.

No, majd kell Szegednek. És meg is kapják; mert Debreczen még azt a fort is elvetette magától, hogy a jogi kar mellé a bölcsészeti kart is beállítván, ezen a meglévő alapon követelje a jussát.

De azért nem kell busulni! Ha a harmadik egyetem nem is lesz a miénk, majd megcsinálják a negyedik egyetemet nagytiszteletű Kiss Albert urék.

Az első lépést már meg is tették erre! Délelőtt leszavazták a bölcsészeti fakultást és a lelkes Degenfeld József főgondnokot is lemondatták a központi egyetemi bizottság elnökségéről, Biró Lajoséknak is kiadták az utilaput . . . Szóval a legegyszerűbb uton haladunk a negyedik egyetem felé, amelyre majd a 100 ezer koronáját a debre-

czeni egyház is halogatás nélkül fogja kifizetni, hogy mikor? . . . Kérdjétek meg nagytiszteletű Kiss Albert urtól, a ki bár egyébként ritkán szokott predékálni, most kenetteljesen, igen meghatóan bucsuztatta és temette el a boldogult debreczeni egyetemet, a a büszkén hirdetett harmadik egyetemet . . . Lelkők rajta! #

Elnökök: gróf Degenfeld József főgondnok, Kiss Áron püspök.

Jegyzők: dr. Dicsőfi József főjegyző, Sass Béla, Szele György, Ujfalussy Béla.

Gróf Degenfeld József elnök a közgyűlést megnyitván, Sass Béla aljegyző felolvasta a tegnapi közgyűlés jegyzőkönyvét, melyet hitelesítettek.

Áttértek a napirendre s következnek az egyetemi ügyben megindult vitának a folytatása, de ezt előzőleg elnök engedelmét kér, hogy a korábbi megállapodáshoz képest, az egyházkerületi bizottságokat kiegészítsék.

Közgyűlés az engedelmet megadva, az elnökség javaslatára a következőleg egészítette ki ezen bizottságokat, a tanítóképesítő vizsgálatot vezető bizottságba, Görömbey Péter esperes, mint rendes, György Lajos esperes, mint pótag; a tanítóképesítő vizsgálatot vezető bizottságba, Su yok István esperes, mint rendes; Somogyi Pál és Szele György, mint pótagok; az egyházkerületi missziói bizottságba Dávidházy János, Domby Lajos, Szikszay Zoltan, Szele György; a lelkesképesítő vizsgálati bizottságba Süő Kálmán, Segesváry József, Dicsőfi József, a felsőbb leányiskolák állandó bizottságába Sulyok István, Biki Károly, a tökésegély és kongrua bizottságba György Lajos, Sass Béla; az egyházkerületi pénzügybizottságba Dicsőfi József; a debreczeni protestáns egyetem központi bizottságába dr. Tóth Lajos, Fekete Márton, Dicsőfi József; a főiskolai tanárok meghívására kiküldött bizottságba Dicsőfi József; a vasárnap ügyi bizottságba: Biki Károly.

### Az egyetem ügye.

György Endre véleménye szerint végleges megállapodást nem tehet a közgyűlés, az ügy előkészítetlensége miatt, másrészt azonban a közönség türelmetlenségét is ki kell elégiteni, de azért is tenni kell valamit, hogyha már tudósok nevei szóba jöttek, nehogy úgy tűnjék fel, mintha a kerület nem méltányolná őket. A következő határozati javaslatot terjeszti elő, hogy az egyházkerületi közgyűlés nem látván előkészítve, megvilágosítva az ügyet, amire az igazgatótanácshoz visszaadja, de egyidejűleg a szóba hozott férfiak meghívásával és a halaszthatatlan lépések megtételével az elnökséget is megbizva, a közgyűlés utólagos jóváhagyásával . . .

Géressy Kálmán a felderítő lépésekre tesz megjegyzést, melyeket Dóczy Imre végezt el Budapesten. Dóczyt alkalmas embernek tartja erre személyes összeköttetéseinél fogva is. Azonban arra rámutat, hogy a miniszteriumokban addig, míg a miniszterrel még nem történt a tényeken alapuló megállapodás, addig biztosan építeni valamely tervre nem lehet, bár a kultuszminiszterium a legjobb akarattal viseltetik a protestánsok iránt, de a végleges megállapodásig építeni nem lehet. Másik fontos kérdés, hogy három évet töltsön ezen az intézetben az illető tanárjelölt, egyet az egyetemen. Felveti, hogy a protestánsizmusnak szükséges volna a külföldi protestánsizmussal összeköttetésbe lépni, mint régente, mely új erőforrást nyitna részükre. A tanáraiok szellemét is a külföldi egyetemeken emelhetnék. Szeretné, ha ezt a gondolatot is előtérbe hoznák az előkészítő intézkedéseknél. Szerinte az előkészületek olyan mértékben nincsenek megtéve, hogy egy vagy két év alatt a tanárképző intézményt meglehessen csinálni; sőt a felemlített tudós férfiak sem nyilatkoztak meg. Még más szükséges előkészületek is vannak; hiszen bizonyos könyvtár előleges berendezése, természetrajzi gyűjtemény is kellene; holott sem egyik, sem másik gyűjteményünk nem áll egyetemi szinten. Határozottan a mellett van, hogy kellő előkészítés végett vegyék le a napirendől az ügyet a komolyabb előkészítésre.

### Férfias szó az egyetemért.

Dr. Ferenczy Gyula, mint az egyetemi bizottság jegyzője szólal fel. Már 3-dik éve indult meg ez a mozgalom, különféle bizottságokon előkészítették. Ezt ily könnyen eltemetni nem lehet. Feltételezi, hogy az egyetemet mindenki akarja, de ha most halasztás történik, akkor az lehangolja a lelkesült közvéleményt. Egy a vita során kiderült, hogy a főbb dologban egyetértenek. Kívülről is nagy mozgalom indult meg, mely pénzügyileg is igen hálás eredménnyel járt. Hogy kell tanárképző, kell egyetem, ezzel tisztában vannak. A helyzet olyan, hogy tökéletesen megérett a kezdeményező lépésre. Másik kérdés vannak-e alkalmas férfiak? A főiskola régi növendékei körül igenis vannak ilyen kiválóságok; még akik halasztást indítványoznak, azok is óhajtják ezeknek a megnyerését. Csak az alapok felett nem értenek egyet. Már három évvel kimondták négy egyetemi tanszéknek beállítását, az előkészítésre

# Glück Ede

legnagyobb cipő áruházában óriási választék legjobb minőségű férfii- női- és gyermek-cipőkben, kalap, lehérmű és divat-cikkben mesés olcsó árak mellett Piacz- és Kossuth-utca sarkán, Kistemplommal szemben.

nélkül való minisztérium létesül, egy tekintélyes számú pártra támaszkodhassék, habár annak már nincs is többsége. S így legelőször az ügyvezető kabinet megmaradhatna addig, a míg programját előterjeszti s bécsi fel fogás szerint a közvéleményt megnyugtálja.

A legmagasabb körökben mindent elkövetnek, hogy az újonnan kinevezett kabinet munkáját megkönnyítsék. Az új kabinetnek feltétlenül be kell mutatkozni a parlamentnek — ez a nézet ugyanis Bécsben, nehogy a kabinetet alkotmányellenesnek tekintsék (?)

Ugyancsak bécsi utasításra Tisza István mindent elkövet, hogy utját álja a szabadelvű párt bomlásának. Bécsben ugyanis nagy c-ápasnak tekintenék, ha a szabadelvűpárt feloszolva, részben a diszidensekhez, részben a függetlenségi párthoz csatlakoznék.

Arról, hogy ki lesz az ügyvezető kormány élén, Bécsben is egybehangzók a vélemények, Khuen Héderváry gróf van erre az állásra kiszemelve. Dacára annak, hogy mindenfelől czáfogatni próbálják a Khuen kombinációt, az még is való, nem várnak e célra más magyar politikust.

Az ügyvezető minisztérium a jövőhét elején megalakul s nyomban bemutatkozik a parlamentnek.

#### A király Kossuth Ferenczről.

A függetlenségi párt hivatalos lapja, amelynek vezére Kossuth Ferencz, a következőket írja egy bécsi levél formájában:

A király nagyon megszerette Kossuth Ferenczet. Minap egy nagy, diploma'ákból álló társaságban ezeket mondta róla:

Franz Kossuth hat auf mich einen vorzüglichen Eindruck gemacht, Mir scheint es, dass er Franz Deák's Anständigkeite besitzt. (Kossuth Ferencz nagyon jó benyomást tett reám. Ugy tetszik nekem, hogy ő olyan kiváló, mint Deák Ferencz.)

Sokat jelent ez a legfelsőbb elismerés és nagyon emeli Kossuth Ferencz értékét, legkivált azok szemében, akik odahaza ismerik az ő tiszta hazafiai erényeit és bölcsen higgadt mérsékletét.

### Vármegyénk és vidéke.

**Ki a legény a csárdában?** Hajdusámson három ifjú legénye: Őri Imre, Kupa János és Dobos Gábor mulatozni voltak egyik sámsoni vendéglőben. A jó mulatás meg is ért nekik s egyszer csak Dobos Gábor elkurjantotta, hogy ki a legény a csárdában? A mulatozó pártások összekapták, a takaros magyaros verekedésnek a rendőrség vetett véget.

**Tettenért rabló.** Szalárd környékén egy idő óta veszedelmes mérvben szaporodnak a rablások és betörések. Is meretlen gonosztevők garázdálkodnak és veszélyeztetik a közbiztonságot. Tegnap éjjel véletlenül kézre került egy rabló. Nagytöltésű közegben történt, hogy Guttmann Ignác ottani kereskedő üzletbe betört éjjel egy ember és pakkolta össze az üzletből, a mi csak a keze ügyébe akadt. Munkája közben a földre ejtett egy skatulya británika szivart, a zajra felébredt a tulajdonos, óvatosan és hamar bezárta a tolvajra az ajtót s csendőrkért küldött. Ezek megérkeztek és elfogták a betörőt Porosz Tógyer c-avaló rovott multu földműves személyében. Áadták a bíróságnak.

### Városi közigazgatásunk.

**Mikor lesz közgyűlés?** A rendes havi közgyűlést június 2-ára hivta össze a főispán.

**Lemondás.** A hajdunánási vasut r. t. igazgatósági tagságáról Simonffy Imre ny. polgármester lemondott. A közgyűlés fogja utódját megválasztani.

**Közegészségügyi bizottsági ülés.** A város közegészségügyi bizottság pénteken délután 4 órakor tartott ülést Körner Adolf tanácsnok elnöklété alatt. Jelen voltak: Berger Jenő, dr. Berger Péter, dr. Sárvány Gyula, dr. Balkányi Ede, dr. Csikós Sándor, dr. Lengyel törzsorvos, dr. Varga Emil, dr. Balkányi Emil és dr. Tóby Emil jegyző. A szeptember havában megtartandó alkohol ellenes nemzetközi gyűlésre dr. Berger Péter kiküldetését javasolja a bizottság a tanácsnok.

### Egyházak és iskolák.

**A hajduszoboszlói lelkészválasztás** ügye befejeződött. Az egyházkerületi bíróság feloldotta az egyházmegegyei bíróságnak a választást megsemmisítő ítéletét és így most már Békéty Lajos mégis csak papja a lovas-hajduknak.

**A debreczeni ev. ref. egyház** az általa segélyezett árvák téli ruházatának egy vagy több évre való szállítására pályázatot hirdet. Az ajánlatok 1905. évi június hó 15. ig (1—1 teljes felszerelésű minta darabbal együtt) az egyház iktató hivatalában lesznek beadandók. Mint egy 156—160 fiúnak és ugyanannyi leánynak ruházata lesz szállítandó. A részletes feltételek a debreczeni kereskedelmi és iparkamaránál betekintheők.

**Köszönetnyilvánítás.** Egy névtelen adakó a 4 tanyai iskola szorgalmas növendékei között kiosztandó vizsgai ajándékul 30 db könyvet juttatott kezeimhez, mely nagy lelkű adományáért fogadja hálás köszönetemet. Oláh Karoly tanácsnok.

**Presbiteri gyűlés.** A debreczeni ev. ref. egyház presbiteriuma f. hó 28-ik napján, vasárnap délelőtt 10 órakor az egyház tanácsstermében közgyűlést tart.

Június 1-én új előfizetést nyitunk helyben havonta 1 korona. A ki már most megrendeli lapunkat 1-éig ingyen kapja a Debreczeni Független Ujságot, valamint ingyen kapja a december hónapban megjelenő nagy képes naptárunkat is. Megrendelések telefon útján is eszközölhetők. Telefon szám 339.

### UJDONSÁGOK.

#### Lesz-e mentő-egyesület?

Mentő-egyesületünk ügye ismét a bizottsági tárgyalások kátyujába jutott, pedig oly szükséges intézmény ez, a melynek létesítésétől semmiféle anyagi áldozatok árán sem szabad visszariadni.

A város közegészségügyi bizottsága, a melynek a legmelegebben kellene felkarolni az eszmét, elodázta ismét a kérdést. A kiküldött albizottság javaslata ugyanis az volt, hogy két fogat, mentő kocsi és 4 új tűzoltói állás szervezésével ez intézmény létesíthető, mert a szerelvények beszerzésén kívül 6600 korona évi költséggel fent is tartható az intézmény, annyival is inkább, mert a jövő évben már 8—10 orvosnövendékre lehet számítani, akik a közkezdőházban fognak orvosi gyakorlatra készülni.

Berger Péter orvos szerint a máv. igazgatóságnak, a városnak, a honvédségnek, a közös hadseregnek, gyáraknak és ipartelepeknek a segélyeire is lehet számítani.

Berger Jenő a társadalom túlterheltségét hozván fel okul ez intézményt a város által létesítendőnek találja.

Varga Emil orvos halasztó indítványt tett.

Végül a közegészségügyi bizottság elhatározta, hogy a mentő-egyesület 1898-ban kidolgozott szervezetét veszi tárgyalás alá és a társadalom bevonásával óhajtja létesíteni az intézményt. Így altatják el a legéletrevalóbb és legszükségesebb dolgot is Debreczenben.

**A kamara háziipari kiállítása.** Nincs az országban még egy kamarai kerület, mely oly gazdag volna a háziiparok változatos fajaiban s nincs egy, melynél oly fontos volna a háziipar, mint a debreczeni. Óriási mezőgazdasági vidékek egyesülnek itt a felső vidék szegény sorsu, kezi munkára utalt régióival s minthogy az országnak ezen a keleti részén igazi ipar még annyi sincs, mint az északi és nyugati vidékeken, itt tehát az iparpolitikának a legelső vonalon, a népiparban kell kezdenie a munkát. Annál inkább is, mert a népesség túlnyomó része télen foglalkozik s nélkül van s ez a nemzet háziiparában óriási kárt okoz, az ekként munka és kereset nélkül levő százezrek ugyanis a nemzet kész vagyonát kénytelenek felenni, ahol pedig kész vagyon nincs, ott a kivándorlás botjához kénytelenek nyulni. Ezért nagyon fontos az a munka, melyet a kamara a háziipar fejlesztésre fordít s amely munkának egyetlen ponton, a mezőgazdasági háziipar szalma, sás és vesszőfonó ágán való legutóbbi eredményét mutatja be a kamara holnap megnyíló szép kis kiállítása. A kamara e kiállítással közveitő gyanánt kíván fellépni a munka és fogyasztás között, hogy egymással ezeket mintegy megismertesse. A már elrendezett kiállítást ma, szombaton d. u. 6 kor mutatja be a kamara a sajtó képviselőinek s holnap d. e. 10-kor nyitja meg a meghívott vendégek előtt.

**A Csokonai-kiállítás látogatói.** Érdekes vendégek voltak tegnap délután a Csokonai kiállításon Kubik Erzsébet igazgatónö vezetőse alatt, mintegy 50 növendék gyönyörködött az érdekes és nagy irodalmi jelentőségű szép kiállításon, a kiállítás elnöke Kom-

# Szolyvai és Luhi Erzsébet

gyógyvizek elsőrangú szaktekintélyek szerint felülmúlják a kronorfi és giesshüllői külföldi forrásokat. Sokkal olcsóbbak is. Feltűnő gyógyhatással alkalmazhatók: köszvény, vese, hólyag, gyomor, torok, tüdő és gégebetegségeknél. Elsőrangú élvezeti és borvizek. — Megrendelhetők az uradalmi forrás bérleténél Szolyván (Bereg.) Kaphatók minden jobb fűszerüzletben és vendéglőben. Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

lóssy Arthur bömagyarázatokkal látta el a kedves vendégeket, kik teljes meglepéssel távoztak, és bizonyára nem felejtik el az igazán megtekintésre érdemes szép kiállítást. Azonkívül más iskolákból is voltak látogatók és ezuttal ajánljuk szives figyelmébe a nagyérdemű közönségnek a már csak rövid ideig nyitva lévő kiállítást. A kiállítás már csak f. hó 31-ig lesz nyitva naponta reggel 10 órától este 5-ig a Keresk. Akadémia dísztermében.

— Vasárnapra a Stern József és Testvére kefégyárának munkásai és munkásnői jelentették be a kiállítás elnökségénél, hogy 150-nen fognak megjelenni munkavezetők felügyelete alatt. Igazán dicséretes törekvés ez a munkásosztály részéről a művelődés felé, de dicséret illeti a gyár vezetőit is, kik ily szellemet honosítanak meg munkásaik körében.

— **Eljegyzési hír a tengerentúlról.** Nagy Dezső debreczeni származású mérnök, aki pár év előtt vándorolt ki Amerikába, eljegyezte Newyorkban Viola Albert, a Keuffel és Essel-féle mechanikai gyár igazgatójának leányát, Viola Irénke kisaszszonyt. Az eljegyzést szűk családi körben május 16-án ünnepelték. A vőlegény öccse Nagy Sándor rendőrségi tisztviselő.

— **Megszűnt bérharc.** Schwartz Vilmos debreczeni butorkereskedő és 12 munkása közt a bérharc megszűnt és már pénteken munkába is állottak. A bérharc a munkások győzelmével ért véget.

— **Az új képek felállítása.** A városháza közgyűlési termében már elhelyezték a három új képet. A régi császár-kép helyére került az uralkodó életnagyságnál nagyobb arczképe, amely huszártábornoki egyenruhában ábrázolja. Balra tőle II. Rákóczy Ferencz képe áll. Fekete bársony díszmagyarban, vállán hermelin-palásttal, jobbában a fejedelmi jogarral ábrázolja a nagy Rákóczit. Szembe került vele Kossuth Lajos. Egyszerű, fekete díszmagyarban, asztal előtt áll, jobbát a törvénykönyvön nyugtatja. Az arca azonban bánatos, merengő. Ez nem az 1848-beli Kossuth, hanem a földöntutó, hontalan . . . A három képet lepel fedti. A leleplezése a jövő hónapban lesz, rendkívüli közgyűlésen.

— **A Csokonai-kiállítást** rendező bizottság május hó 27. napján, azaz szombaton d. u. pont 3 órakor a kiállítás helyiségében összejövetelt tart. Tárgyak: 1. A kiállítás megismerése az újabb tárgyak bemutatásával. 2. A berekesztési határnap megjelölése. 3. Folyó ügyek.

— **Előadás a kézügyesítésről.** A kézügyesítésről május 28-án délelőtt 11 órakor előadást tartnak a városháza közgyűlési termében. Az előadásra az érdeklődő nagyközönséget is szívesen látják.

— **Harcászati czéllövészet.** A debreczeni 39. gyalogezred május 29-én és 31-én, június 2-án és 3-án a hadházi ut mellett harcászati czéllövő gyakorlatot tart.

— **Elmentek a tornászok.** Trombitaszóval vonultak ki az ifjúság versenyző tornászai pénteken délben a vasúthoz, hogy a budapesti országos versenyen részt vegyenek. Az intézeteként egyforma ruhába öltözött tornászok tarka csapata szép látványt nyújtott.

— **Jóteköny nőegyletünk táncmulatsága.** Ma este tartja meg a debreczeni jóteköny nőegylet konfetti és szerepetin dobálással, tánczal egybekötött mulatságát a nagyerdei Dobos pavillonban. A rendezőség már mindent előkészített a mulatság sikerének birtoklására. Ifjúságunk egész gárdája vonul fel, hogy a Magyariek muzsikája mellett kivilágos kivirradtig tánczoltassa városunk fiatal urasszonyait és urleányait. A teremben felállított czukrászdában a nőegylet tagjai látják el a vendégeket édességekkel és hűsítő italokkal. A tánczrendezés élén Hódy Béla áll, ki bizonyára oly ügyesen fogja a tisztét betölteni, hogy a leányok pompásan mulassanak. Ne maradjon el tehát senki erről a mulatságról, melynek jövedelme a nyomor enyhítésére lesz fordítva és az árvák fenntartására. Mivel pedig megszoktuk hogy városunk művelt társadalmá mindenkor részt vesz az emberbaráti intézménnyel támogatásában, most is elhozza filléreit a jóteköny-ség szolgálatára. A mulatság 7 órakor kezdődik. A rendezőség intézkedett, hogy a vendégek ellátása biztosítva legyen. A nőegylet különösen felkéri a választmány tagjait hogy mindannyian méltózzanak a tánczal egybekötött mulatságon megjelenni.

— **Tanítók juniálisa.** Debreczen és Hajdumegye tanítósa által június hó 3-án a Dobosban rendezendő hangversenyyel egybekötött táncmulatságra a beléptijegyek Csáthy Ferencz könyvkereskedő urnál válthatók. A helyek számozva lesznek. Személy-jegy 2 kor. Családjegy 4 korona.

— **Halálozások.** Meghaltak: Botlik Lajos ez. ref. 16 hónapos, Szilágyi Juliánna ev. ref. 3 éves, Basányi Bálintné szül. Szilágyi Veron ev. ref. 26 éves, Tóth József r. kath. 74 éves, özv. Weissenberg Jakabné szül. Frank Katalin izr. 62 éves, Kis János ev. ref. 47 éves.

— **Siketnémák körútja.** A debreczeni siketnéma intézet igazgatója és tanára Oláh Károly tanácsnok vezetése alatt szerdán Nagykárolyban, csütörtökön Szathmárt tartott szemléltető előadást 3 fiu és 3 leány növendékkel nagy és előkelő közönség jelenlétében, akiknek lelkes hangulatából arra lehet következtetni, hogy e két magyar városból sok szép alapítványt fog kapni ez az emberséges, debreczeni intézmény.

— **Egy pikáns felebbezés.** Nagyvárad város közgyűlése engedélyt adott özv. Feldmannénak arra, hogy uszodáját még az idén felállíthassa az újvárosi plébánia előtt. Ez ellen a határozat ellen Széles Lajos, Cser János és Bertsey György városatyák felebbezést jelentettek be. A felebbezést tegnap írásban is beadták belügyminiszterhez címelve. A felebbezésnek van egy pontja, amely a következőleg hangzik:

„Felebbezünk az uszoda építés ellen azért is, mert a városházának első, de különösen második emeletéről kényelmesen lehetvén szemlélni a női uszodában fürdőző

nymphákat, ez a körülmény nem alkalmas arra, hogy a közügy elintézését gyorsabbá, alaposabbá tegye, sőt az ellenkezőjét idézi elő.

Széles Lajos, Cser János és Bertsey György e szerint azt képzelik, hogy a városi tisztviselők a hivatalos órák alatt nem a közigazgatási aktáik, hanem a női bájokat tanulmányozzák. Ez a szigorú feltevés mindegyesetre nagy derűtséget fog kelteni a városházán, de derülni fognak a belügyminiszteriumban is, a hova az erénycsöszök felebbezését felküldik.

— **Értesítés.** Beküldték: A „Bickur-Cholim“ debreczeni betegsegélyző-egylet tagjai értesítetnek, hogy egyleti orvosunk, dr. Rózsa Mór ur, f. hó 26. junius hó 5-ig elutazik, ezen idő alatt dr. Varga Emil ur (lakik: Széchenyi u. 44.) fogja helyettesíteni. Az elnökség.

— **Hamis mérlegek a piaczon.** A borju hus-áruló asszonyok közt még többen most is darabszámra árulják a húst, mások pedig hamis mérleggel. Dobos József rendőrbiztos pénteken délelőtt Faragó Ferencznétől és Márton Józsefnétől elkobozta a hamis mérleget, mert az egyik 2. a másik 6 dekával mutatott kevesebbet, mert jó vízzel áztatott papirost tettek a mérlegbe. Somosi Sándornét pedig azért jelentette fel, mert darabszámra árulta a borjúnust a tilalom daczára.

— **Rövid hírek a rendőrségről.** Szigeti Jánosné Császár Mária a piaczon összekapaszkodott Ökrös Ferenczné Gerőcz Erzsébettel, Bodnár János pedig Elek Sándorral. Utezai botránnyokozásért feljelentették őket.

— **Csirkusz megnyitás.** Wilson nagy varieté csirkuszát a vásártéren ma szombaton nyitja meg. A lovarda 3000 embernek a befogadására építettett, és vízmentes ponyvával van fedve, úgy hogy a legroszabb időben is játszhatnak. A társaság 60 művész és művésznőből áll, kik mindannyian a legelőkelőbb lovardákból valók. 10 tagból álló jól betanított zenekara van. Ajánljuk a közönség pártolásába.

— **Eredeti pilseni sör.** „Ús forras“ a Polgári sörfőzdéből Pilsenből. Eredeti hordókból csapoltatnak szombaton és vasárnap Márkus Jenő nagy nyári kert éttermében.

— **Olosó áraink feltűnést keltenek.** A nyári idényre selyem elejű férfi ingek 1.40 krtól, radós elejű 1.15 krtól, gallér 13 kr. szines és fehér kezellők 20 krtól, selyem nyakkendők 25 krtól, erős vászon lábravalók 50 krtól, harisnyák 15 krtól, zsebkendők 06 krtól, divat kezellő gombok 15 krtól, és még számtalan czikkeek Fisch Testvérek üzletében főtér.

x **Mindent moshatóan ujjá aranyozhat a Mentze Henrik féle új aranyozóval, 1 üveg hozzávaló ecsettel 40 kr., 1.50 és 2.80 frt.**

## Országgyűlés.

Budapest, május 26.

Elnök: Justh Gyula.

A elnök bejelenti, hogy Szivák Imre lemondott-mentelmi bizottsági tagságáról.

Barabás Béla, a III-ik bíráló bizottság elnöke jelenti, hogy Mihályi Tivadar mandátuma dolgában vizsgálatot indítanak s a bizottság a vizsgálattal Egry Bélát bizta meg.

# Hallotta Ön??

Megvettük a Kiss Lajos csödtömeget és az üzlethelyiségéből az egész áruraktárt elszállítottuk. Az összes rőfös- és rövidárú meiyek a csödtömegekben voltak, valamint napernyők, blousok, fehérneműek a volt László-féle helyiségben, üzletünk közvetlen tözsomszédágában leitári becsértékben (félár) kerülnek eladásra. Wallerstein Fülöp fiai.

— Gratulálók Béla! — szaladt Egryhez Endrey Gyula a Ház nagy multságára

Egry nyomban le is tette az esküt.

Darányi Ferencz bejelenti, hogy a rendőrség az ő mentelmi jogát is megsértette a decz. 13. dolgok miatt. Kiadták a mentelmi bizottságnak.

Kalosz József a mentelmi bizottság elnöke több képviselő mentelmi ügyében tesz jelentést. Hodzsa Milán sajtó perben kérték ki. A bizottság ajánlja kiadását.

Sándor Pál: Olvassa fel ezt a cikket.

Kalosz József: Kérem, nincsen. Az előadó erre felolvassa a tőből magyarra fordított cikket, melyben az író Kbuen-Héderváryt, kormányralépte alkalmából kegyetlenül legyalázza, az ellenzék nagy öröme. De csakhamar Kossuth ellen fordul a cikk írója.

Elbeszélő cikk rettentő hosszan az ismeretes eseményeket — ezen aztán mindenki unatkozott. Sándor Pál kétségbeesve kiáltott.

— Elég! Elég!

— Semmi elég — ripos tozott Kalosz Ön kérte? én most felolvasom.

És olvasott rendületlenül, talán reggelig is olvasni fog . . .

De végre mégis véget ért. Ekkor szót kért Hodzsa Milán, aki azt mondja, hogy ő ugyanilyen cikkek miatt, ugyanazon időben már elítélték pénzbüntetésre, az ügyészség nek összbüntetést kellett volna szabni, nem pedig most külön eljárást indítani ellene. Ez tehát zaklatás.

Hodzsa Milán felszólalása semmi hatást nem tett. Már nyugodtan le is zárta. Kalosz az aktákat, mikor felszólal Bittó Dénes:

— Tessék az előadó urnak konstatálni, úgy van-e, hogy azok a cikkek 1904-ben szóltak, mikor Hodzsát már egyszer elítélték.

Kalosz József megütközve kelt ki. Micsoda, én már összeköttem az aktákat s ti így székáltok? No megálljatok!

Feltámad benne a volt királyi ügyész s mondott egy hosszú dssztartóciót a bíróság védelmére, melynek utána Hodzsa Milánt kiadta a ház.

Kubik Béla a házszabályokhoz kért szót. Tegnap a miniszterelnök utasított, hogy a Keglevich féle aktákat 24 óra alatt adja ki. Eleget tette ennek a miniszterelnök. (Tetszés a balon.)

Justh Gyula elnök: Ennek a kérdésnek semmi köze sincs a házszabályokhoz, és megfelel rá. Ő nem tudhatja, hogy az adatokat a kormányelnök adta-e már, mert azt az összeférhetlenségi bizottságnak kell, hogy átadja, nem pedig az elnöknek. De másrészt a jegyzőkönyvet csak ma hitelesítették s csak ezután megy át az átirat a miniszterelnökhöz a ház határozatáról. (Helyeslés jobbról.)

Egy kis incidens után újból áttértek a mentelmi ügyekre. A többi közt volt Kaas Ivor báró mentelmi ügye is, akit a bileki katonai kegyetlenkedés miatt írott cikkéért kért ki az ügyészség. A mentelmi bizottság nem adta ki a bárót, amire felszólalt Darányi Ferencz s megköszönte a bizottság ez igazságos és méltányos eljárását.

Az elnök ekkor felfüggesztette az ülést.

### Mentelmi ügyek.

Szünet után mentelmi ügyeket tárgyaltak. Ugron Gábort a székesudvarhelyi takarékpénztár bukása ügyéből kitolyólag kiadták a bíróságnak. Kiadták Kapotsfy Jenőt (48-ast) is, aki a rendőrt leszamarazta, Russu-Sirianu Jánost és Artim Mihályt (mindkettő oláh) becsületsértésért, Török Ferenczet rágalmazásért.

Nem adták ki dr. Lengyel Zoltánt, akit izgatásért és hatóság megsértéséért kért ki a bíróság. Nem adták ki a rágalmazással vádolt Krasznay Ferenczet és a sajtó vétségével terhelt Zlinszky Istvánt sem.

Kiadták a magánokirat-hamisítással vádolt Fogarassy Zsigmondot.

Az ülés végén Justh Gyula elnök és a 48-asok közt némi összeütközés támadt, mert Justh holnap nem akart ülést tartani. Thaly Kálmán és Polónyi Géza felszólalása után azonban megállapították a holnapi ülés napirendjét. A kérvények tárgyalását tűzték ki.

## TAVIRATOK.

### Az alkotmánytörvény ellen.

Budapest, május 26. Az egyesült ellenzék vezérő bizottsága elhatározta, hogy tiltakozni fog az alkotmányellenes kormányzás ellen. A képviselőház holnapi ülésén erre vonatkozólag határozatot is fog hozni. A kérvények tárgyalásának során ugyanis legelőször Hevesvármegye ismert feliratát fogják tárgyalni, amelynek gróf Apponyi Albert határozati javaslatot nyújt be, amelynek szövegét már ösmertette a vezérőbizottság tagjaival, akik ahhoz hozzájárultak. A javaslat erélyes hangú tiltakozás mindenféle alkotmányellenes kormányzási kísérlet ellen.

### Nem volt tengeri ütközet.

Newyork, május 26. Tren amerikai admirális jelenti Manilából, hogy ott a közelben nem lehetett tengeri ütközet, mert se az orosz, se a japán hajóhad nem járt arra. Tren egyébként a környék felkutatására több czirkáló hajót kiküldött.

### Andrássy beszámolója.

Budapest, május 26. A vezérő bizottságnak ma délután 4 órakor tartott ülésén számol be Andrássy Gyula gróf bécsi utjának eredményével. Előterjesztette az uralkodónak a szövetkezett pártok állásfoglalását és azt, hogy a nemzeti nyelvnek a hadseregbe való vitele uralkodó hatalomra tett szert az egész országban és a katonai téren való engedelmények nélkül nincs kibontakozás, de az uralkodó kijelentette, hogy felségjogaiból nem enged. Így fáradozása meddő maradt, megbízatását visszaadja a vesérő bizottságnak. Kossuth Ferencz köszönetet mondott Andrássy nak fáradozásáért a vezérő bizottság nevében.

### Az ügyvezető kormány.

Budapest, május 26. A politikai körökben a bizonytalanság a találgatások egész tömegét hozta felszínre. Az ügyvezető kormány kinevezése erősen tartja magát. — Kormányelnökül

ujabban Láng Lajos, Sziráky Béla grófot, Kvassay István és gróf Székely Miklóst emlegetik. Az egyes tárczákat az államtitkárok töltik be. A kinevezés királyi kéziratból történne és pedig olyan formában hogy az ügyvezető kormányt se leszavazni, se megbuktatni ne lehessen.

### Lerombolt büntények.

Varsó, május 26. Valóságos néplázadás tört ki a titkos büntények ellen. Azon kávéházakat és vendéglőket, ahol a kerítők tanyáztak köztudomás szerint, azonkívül pedig 13 nyilvános házat a feldühödött nép lerombolt, az ellenszegülő kerítőket pedig legyilkolta. Törrel 43 embert sebesítettek meg. A uép dühének az volt az oka, hogy az utóbbi időben feltűnően sok leányt, különösen a zsidónegyedből, hurcoltak erőszakkal a büntényekre. Ma a Novoliczki-utcán a tüntető munkások és a katonaság közt összeütközés történt. Négy tüntetőt megöltek.

## Törvénykezés.

Elejtett vád. A pénteki esküdtszéki főtárgyaláson halált okozott súlyostestisértes büntetéssel volt vádolva Király Minály 20 éves téglási lakos, azért mert az október hó 30 án este a téglási országúton, egy bicskával úgy megszurta Toth Sándor téglási lakost, hogy az harmadnapulva elvérzés következtében meghalt, az orvosszakértők véleménye szerint „fertőzött haslomása szerint saját élete megvédelmezése folytán követte el a szurást, ez nem czáfolta meg egyetlen tanu sem, azonban begizoltatott az hogy sértett, már előb fel őrával vádlottat életveszélyesen fenyegette, és hogy őt az országúton, mikor — egyedül ment hafele, a fák mellől — orozva két hártya gyuladásba halt el“. A vádlott valamiből roroknt és így v kezében volt bicskával védekezett élete és testi épsége megmentéséért, ezen körülmények folytán az ügyész a fonti vádat elejtette és a bíróság a vád oitát felmentette, illetve a további eljárás megszüntette, mely határozat jogerős lett.

## Közgazdaság.

### Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése. Budapest, 1905. május 26.

Készáru 150csalóbb.	
1905. októberi buza . . . . .	16.14.—16
májusi buza . . . . .	17.56.—58
októberi rozs . . . . .	13.20.—22
1905. májusi rozs . . . . .	—
októberi zab . . . . .	11.18.—20
1905. áprilisi zab . . . . .	13.18.—20
1905. májusi tengeri . . . . .	15.16.—18
juliusi . . . . .	14.48.—50
szeptemberi . . . . .	—
1905. augusztusi repce . . . . .	23.10.—20

## REGÉNY-CSARNOK.

### A vén kurucz fia.

— Elbeszélés. —

18

Írta: Magyar Gyula.

A Bence Pista élete is ilyen örömtelen volt. Szinte megkövült a bánat a szívében. Nem voltak már kitörő érzései. Vél-

tozatlan, egyforma szomorúság, vigasztalhatlan bú nehezedett a lelkére.

Csupán egyszer tört még ki belőle katonáskodása ideje alatt az apjáról örökölt zilaj, kurucz természet.

Negyedik esztendejét töltötte. S augusztus lévén, az is a vége feléje járt már. Akkor is valami hazafias, kegyeletes ünnepélyt tartottak. A forradalom idején a város alatt lefolyt ütközetben elesett honvédek sírjait koszorúzza meg kegyeletes ünnepség keretében a polgárság.

A Pisták százada éppen gyakorlatozásról volt hazatérőben, mikor az ünneplő menet a honvédtemetőbe tartott. A menet elején néhány rokkant öreg honvéd haladt: régi nagy idők letűnt dicsőségének tépett zászlajával. A Pista hazátszerető, osztrakot gyűlölő szívet olthatatlan vágy töltötte el. Szeretett volna odamenni az elmult nagy idők még élő tanuihoz s megcsókolni őket. Kivenni kezéből a tépett, rongyos zászlót, s csókokkal borítani el annak minden golyóütötte sebeit. Vagy legalább a tömeg közé állva, kimenni a névtelen hősök jeltelen sírjaihoz.

A kaszárnyába érve, türelmetlen vágygál várta az alkalmat, hogy kimehessen... Alkonyodott, mikor feltűnés nélkül távozhatott a kaszárnyából. Egyenesen a honvédtemetőbe tartott.

— Az ünnepélynek már vége volt. Némasíri csend borult a hazavédő holtak birodalmára.

Az akácok és szomorúfűzök sárgulni indult lombjai az akony szellőjében mintha imát susogtak volna a sírban nyugvó hősökért... A hold sápadt fénye átderengett a lombokon: megviágítva az ifju arcát, aki az egyik korhadt fejfáju sírdomb előtt fedetlen fővel állva, imádkozott.

[Folytatjuk.]

## Nyiltér.

### Vegyünk Svájci selymet!

Kérjen mintát tavaszi és nyári-ujdonságainkból:

Nyomatott Habutai, Radium, Taffetas, Caméleon, Rayé, Ombré, Ecossais, Broderie anglaise, Mousseline 120 cmtr. széles, kor. 1.15-től kezdve méterenként ruháknak és blousoknak, fekete, fehér, egyszínű és többszínűek.

Csakis jótállás melletti solid selyemszöveteket árulunk, direkt magánosoknak vám- és viteldij-mentesen a lakásba.

Schweizer & Co. LUZERN U. 17. (Svájcz.)  
I Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

### A legszebb Blousok, Aljak

Leány és női

## felöltők

dus választékban feltűnő olcsó árak mellett kaphatók

## Halmágyi Sámuel

utóda

áruházában, DEBRECZEN.

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

### Menyasszonyi kelengye

Női divat

### Külön szőnyeg osztály.

== Függönyök ==

Ágy- és asztalterítők

== Linoleum ==

### óriási raktár!!

## Megérkeztek

a tavaszi idényre a legújabb

### Női divatszövetek, Gyapju és borduros Delainek

50 krtól feljebb.

### Blouse selymek

### Divatos ruhadiszek

Csipkék, szallagok és bélésárak

### Szabó Lajos fiai cégénél

DEBRECZEN, Rózsater.

## MEGHIVÁS.

### A „Debreczen-hajdunánási vasut részvénytársaság“

1905. évi június hó 9. én délelőtt 9 órakor

Debreczenben, a városháza nagytermében.

## rendes közgyűlést

tart, a melyre a részvényesek az alapszabályok 15. és 18. §-aira való figyelemzetéssel és annak felemlítése mellett hivatnak meg, hogy a részvények Debreczenben a „Debreczeni első takarékpénztár“-nál Budapesten a „Wiener Bank-Verein“ magyarországi fióktelepénél (V., Nádor-utcza 4. szám alatt), Bécsben a „Wiener Bank-Verein“ nál (L. Herrengasse 8.) tehetők le.

### Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. Az 1904. évi zárszámadás előérjesztése, a mérleg megállapítása, a nyereség feletti intézkedés és a felmentvény megadása.
3. Megüresedett igazgatósági tagsági helyek betöltése.
4. A felügyelő bizottság megválasztása.
5. Az igazgatóság díjainak megállapítása.

Debreczen, 1905. évi május hó 21-én,

Az igazgatóság.

Jegyzet: Az évi mérleg és zárszámadás, ugyszintén az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az alapszabályok 17. és a kereskedelmi törvény 198 §-ai értelmében a közgyűlést megelőző 8 nappal a társaság hivatalos helyiségében közzé kell tenni és a részvényesek rendelkezésére bocsátatni.

## Konyári Sóstó fürdő

megnyilt április hó 30-án.

Gyógyítja a körvély kórt s annak következményeit, u. m. csontszut, csontvelőlob, összezsugorodott ízület stb. mindennemű köszvényes, csuzos bántalmakat, bármiféle bőrbajokat továbbá sápkór, máj, lép, vese és belső daganatokat, különösen női és férfi bajokra legkifűnőbb hatású.

Fürdő orvos: Dr. Móricz Ernő pocsaji tb. járás orvos.

Kifogástalan tiszta fürdők, jól berendezett lakások, jó vendéglő (kitűnő ételek és tisztán kezelt italok személyes felügyeletem alatt állanak) és a mi fő, mélyen leszállított árak mellett rendkívül figyelmes kiszolgálásban részesülnek a t. fürdővendégek.

Vasuti állomás: Hosszupályi, Debreczen—N.-Létai vonalon. Posta és távirda állomás helyben. Minden vonat érkezésnél kocsik állanak rendelkezésre.

Tisztelettel

**FRANK ZSIGMOND**

a Konyári Sóstó fürdő kezelője.

## Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér. — **Vidéki tudakozócsáná tessék válaszbélyeget csatolni.**

**Legszébb fiu- és leány ruhák a Párizsi Divat Áruházban kaphatók.**

**Nem gyári, hanem saját készítményű cipők legolcsóbban beszerezhetők Krausz Mór cipésznél Piacz u. 34. sz. Közvetlen a főposta mellett.**

**liter sűrű málna szörp 1.—, 1 liter kisüsti baraczk 120. Legmegbízhatóbb valódi tisztán kezelt ó borok legolcsóbban beszerezhetők Merkli Ferencz-nél Fűvészkert-utca 14. Telefon 374. 1 üv. érmelléki 24, 1 üv. Ezerjő 24, 1 üv. Villányi Siller 26, 1 üv. Rizling 4 éves 32, 1 üv. Bakator 1880. évi 60, 1 üv. Tokaji asszu 1.50.**

**Borsy-féle pemetefü-cukor, köhögésnél a legjobb cukorka, 1 doboz 20 fillér. — Kapható (Főraktár Borsy és Farkas fűszerüzletében) Budai cukrászda, Jósza és Jóna drogueriájában.**

**Fajtiszta Fox-Terrier ebek (Sima szőrűek) patkány és róka irtásra kitűnőek. Kaphatók és előjegyzéseket elfogad „Hortobágy” kennel Debreczen, II. j. Homokkert 180 sz.**

**Divatós női- és leány kalapok 3 koronától feljebb kaphatók a Párizsi Divat Áruházban.**

**Kefir tej kapható Egyháztér 5. 1-ső ajtó balról az udvarban.**

**Kerékpárok, Dianna, Premier, Puch & Comp-féle, Stiria egyedül csak Keszler A. nál kaphatók Debreczen, Piacz- és Simonffy-utca sarok.**

**Kézimunkák, hozzávaló kellékek, előnyomda, harisnyák, kezyük nagy választékban Benyáts Emil kézimunka üzletében Debreczen, Tiszapalota.**

**Vasztergályozást, vasgyalu- lást, gépjavitást a legolcsóbban vállal Preiszler Mór gépműhelye Debreczen, Deák-Ferencz utca 22.**

**Új részletűzet Csapó-u. 22. megnyit és ajánl vászon, kanavász, kész férfi ruha, szövet és mosó árukat stb. nagy választékban a legolcsóbb árak mellett.**

**5 szobás uri lakást keresek. Czim a kiadó hivatalban.**

**Órák, ékszerek minden kivitelben legolcsóbban csakis Kurián Gvula órás és ékszerésznél Debreczen, Piacz-utca 42.**

**Elsőrendű varróleányok, kézi és tanulóleányok felvételnek Schvartz Eszti varrodájában József kir. herczeg-u. 8. szám.**

**Biztos és állandó keresethez juthat minden szegénysorú férfi vagy nő. Jelentkezni lehet a lap kiadóhivatalában.**

**Egy udvari lakás műhelyekkel, üveggel fedett szinnel és mellék helyiségekkel aug. 1-re kiadó. Széchényi-utca 27. (Bejárat a Simonffy-utca felől is.) Értekezhetni az utcai lakásban.**

**Házilag készített borecet eladó. Czim a kiadóhivatalban.**

**Nádszék fonások a legolcsóbban készíttetnek Bethlen-u. 56. sz. a.**

**Diszes gyermek kocsis, aczélkerekű jutányos áron eladó. Megtekinthető a déli órákban. Ugyanott egy fiókos eselédágy is eladó. Czim a kiadóhivatalban.**

**Egy csinosan butorozott külön bejárata szoba kiadó Batthányi u. 6. sz.**

**Felvágtalan ujságpapír kapható a kiadóhivatalban.**

**Kopirkönyvek Heller-féle szabadalom, 3 réttü regiszterrel, 1000 lapos 2 frt 20 kr., 500 lapos 1 frt 20 kr-ért kapható Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-u. 49.**

## Schuller Sámuel

szoba-, czimfestő- és fényező  
**DEBRECZEN, Simonffy-u. 25. sz.**

Felvállal új épületek, lépcsőházak és díszletek festését. Izléses cégeliratokat és mindenféle fa- és vasbutor fényezéseket a legdivatosabb kivitelben

és legjutányosabb árban.

Szabadalmazott önműködő

# permetező-készülékek



## „Syphonia“

szőlőtelepek

és komlóültetvények befecskendezéséhez  
a gyümölcsfákat károsító rovarok  
a szegecs és tormáncs kiirtására,  
valamint a levélbetegségek elleni védekezésre stb.  
10 vagy 15 liter töltésű

## Önműködő, hordozható permetezők

rézüsttel is,

petroleum-vegyítő-készülékkel, vagy anélkül; kocsira szerelt, önműködő permetezők gyártanak és szállítanak különlegesség gyanánt

### MAYFARTH PH. és Ta.

mezőgazdasági gépgyárak, borsajtók és gyümölcs-értékesítő-gépek különlegességi gyárai által  
**BÉCS, II. Taborstrasse 71. sz.**  
Kimerítő árjegyzékek ingyen. — Képviselek és viszonteladók kerestetnek.

## Világszerte híres Borszéki gyógy-borviz.

A ki súlyt helyez arra, hogy egészséges maradjon, az igyék borszéki gyógy-borvizet. Ez a víz nagy szénsavtartalmánál fogva kedvezően befolyásolja az étvágyat és emésztést. Mint borviz, hűsítő és üdítő ital a legelső minden vizek között.

A borszéki vizek az egész continensen és a legmagasabb körökben is el vannak terjedve, melyről számtalan elismerés áll rendelkezésre, többi között 6 csász. és kir. Felső udvari gyógyszer-tára is így nyilatkozik: „Vizek egy ritka jó vegyi összetételű természeti termék és az organismusra a legkitűnőbb hygienicus hatással bír. Igen fogunk azon sparkodni, hogy vizeknek minél nagyobb terjedést szerezzünk.”

## BORSZÉK GYÓGYFÜRDŐ.

A ki súlyt helyez arra, hogy egészsége, ifjúi frissesége megmaradjon, visszatérjen, az jöjjön Borszékre, az egészségnek az ujjászületésnek a forrásaihoz.

**Gyógyító tényezők Borszéken:** Magas fekvés (900 méter magasan fekszik, fenyő-öserdőben.) Tiszta, portól mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforrások. Szénsavval telített hideg lobogó-fürdők. Kitűnő vasas lápfürdők. Melegített szénsavas kádfürdők. Hideg vízzel gyógyító itéletet. Masszázs. Villamosítás. Tej- és savókúra. Terainkúra.

**Prospektusokkal, fölviágosításokkal kívánatról szívesen szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Csikmegye.)**

**A Borszéki gyógy-borviz kizárólagos főraktárosai Debreczen és Hajdumegyére:**

## Lusztig és Bán urak Debreczen, Simonffy-u. 2. sz.

A honnan vizünk következő árakban lesz árusítva: 1 palack 2 Lit. borviz 48 fil., 1 1/4 Lit. 38 fil., 1 Lit. 34 fil. és 1/2 Lit. á. 26 fillér. Az üres üvegek: 2 literes 8 fil., 1 1/4 lit. 6 fil., 1 lit. 6 fil. és 1/2 literes á. 4 fil. lesz visszavéve.